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PRACTICO 5: COMBINATORIA IV
Principio de Inclusién-Exclusion - Funciones sobreyectivas - Desérdenes, etc.

Ejercicio 1. Probar las siguientes identidades, conocidas como las férmulas de Stifel para Combinaciones,

Funciones Sobreyectivas y Nimeros de Stirling: Jn© §
7 \/@ ’%OCM\I«QO“ o Lo
(a) Combinaciones C!" + C, = ™.~ 0?

(b) Funciones Sobreyectivas Sob(m + 1,n) = n(Sob(m,n — 1) + Sob(m,n)).

(c) Numeros de Stirling S(m + 1,n) = S(m,n — 1) + nS(m,n).

Ejercicio 2. Probar las siguientes identidades usando la regla de la suma y del producto:

(a) n™ = Zn: (:‘) Sob(m, 7).
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Ejercicio 3.
(a) ;Cudntos niimeros naturales entre 1y 105 inclusive no son miiltiplos de 3, 5 ni 7?

(b) iCudntos ndmeros naturales entre 1 y 1155 inclusive son miiltiplos de 3 pero no de 5, 7 ni 11?7

Ejercicio 4. Se tira un dado 6 veces. Calcular la cantidad de formas en que podemos obtener un niimero
multiplo de 18 como suma de las 6 tiradas del dado. Tomar en cuenta el orden de los valores obtenidos en
el dado.

Por ejemplo, los resultados en orden (6,6,2,2,1,1) y (6,2,6,2,1, 1) cuentan a favor como casos diferentes.

Ejercicio 5. ;De cuantas formas pueden extraerse 9 canicas de una bolsa si hay 3 de cada uno de los
siguientes colores: blanco, rojo, azul, negro?

Ejercicio 6. ;Cudntos enteros positivos entre 1 y 9.999.999 inclusive cumplen que la suma de sus digitos
es igual a 317



Ejercicio 7. Hallar la cantidad de soluciones naturales de la ecuacién 1 + z2 + 3 + x4 = 19 con las
siguientes restricciones:

(a) 0 < x; < 8 para todo i.
(b) 0<21 <5, 0<22<6,3<wr3<Ty0< 2y <8

() 0<z1<4,1<22<5,3<a3<Ty0<m4<8.

Ejercicio 8. Hallar la cantidad de permutaciones de los digitos de 123456789 tales que:
(a) Ningtn digito esta en su posicién original.
(b) Los digitos pares no estdn en su posicién original.

(c) Los digitos pares no estan en su posicién original y los primeros cuatro digitos son precisamente 1,
2, 3y 4, en algln orden.

Ejercicio 9. Seis perros y dos gatos tienen cuatro escondites para guarecerse de la lluvia. jDe cudntas
maneras pueden distribuirse los ocho animales en los cuatro escondites sabiendo que se utilizan todos los
escondites y ademdas no pueden haber perros y gatos en el mismo escondite?

Ejercicio 10. (Ej. 1 parte a. del 1¢" parcial del 2000)
Halle la cantidad de palabras distintas que pueden obtenerse permuntando las letras de

MOMENTANEAMENTE

si la primer letra debe ser O. ;Y si la primera letra tuviera que ser M u O?

Ejercicio 11. ;De cudntas maneras se puede particionar un conjunto de 6 elementos en subconjuntos de cardinal 3,
2 y 1 respectivamente? ;Y si todos los subconjuntos tienen cardinal 27
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(b) Funciones Sobreyectivas Sob(m + 1,n) = n(Sob(m,n — 1) + Sob(m,n)). —

(c) Nameros de Stirling S(m + 1,n) = S(m,n — 1) + nS(m,n).
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Ejercicio 3.

(a) iCudntos nimeros naturales entre 1 y 105 inclusive no son miiltiplos de 3, 5 ni 77

(b) ;Cudntos nimeros naturales entre 1 y 1155 inclusive son muiltiplos de 3 pero no de 5, 7 ni 11?7
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Ejercicio 4. Se tira un dado 6 veces. Calcular la cantidad de formas en que podemos obtener un niimero

multiplo de 18 como suma de las 6 tiradas del dado. Tomar en cuenta el orden de los valores obtenidos en
el dado.
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Ejercicio 6. ;Cudntos enteros positivos entre 1 y 9.999.999 inclusive cumplen que la suma de sus digitos

es igual a 317
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Ejercicio 7. Hallar la cantidad de soluciones naturales de la ecuaciéon zy + x5 + 23 + 4 = 19 con las
siguientes restricciones:

(a) 0 < z; < 8 para todo i.
(b) 0<21 <5 0<2,<6,3<23<T7Ty0<axy <8.

e)0<z <4, 1<22<5,3<a3<Ty0<a2y <8.
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Ejercicio 8. Hallar la cantidad de permutaciones de los digitos de 123456789 tales que:
(a) Ningtin digito estd en su posicién original.
(b) Los digitos pares no estan en su posicién original.

(c) Los digitos pares no estdn en su posicién original y los primeros cuatro digitos son precisamente 1, -
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